
1. 10분 후면 TV에서 재미있는 만화 영화가 방송된다. 영심이가 TV
앞에 앉아 있는데 어머니가 갑자기 심부름을 시켰다. 영심이가 1분에
60m의 속도로 걷는다면, 몇 m 이내에 있는 가게에 가야 10분 안에
돌아올 수 있을지 계산하여라. (단, 물건을 사는데 걸리는 시간은 1

분이다.)

m이내

270m이내

가게까지의 거리를 x라 하면
x
60

+
x
60

+ 1 ≤ 10

2x
60
≤ 9

2x ≤ 540

∴ x ≤ 270(m)

해설



2. 15분 후면 TV에서 재미있는 코미디 프로그램이 방송된다. 선영이가
TV 앞에 앉아 있는데 아버지가 갑자기 심부름을 시켰다. 선영이가 1

분에 50m의 속도로걷는다면, 몇 m 이내에 있는 가게에 가야 15분 안
에 돌아올 수 있는가? (단, 물건을 사는데 걸리는 시간은 1분이다.)

① 120m 이내 ② 180m 이내 ③ 200m 이내

④ 240m 이내 ⑤ 350m 이내

가게까지의 거리를 x라 하면
2x
50
≤ 14

∴ x ≤ 350(m)

해설



3. 고속버스가 출발하기 전에 1 시간 반의 여유가 있어서, 이 시간 동안
시속 4 km 로 매점까지 걸어가서 음료수를 사오려고 한다. 음료수를
사는데 15 분의 시간이 걸린다면 역에서 몇 km 이내에 있는 상점을
이용하면 되는지 구하여라. (단, 왕복 경로는 동일하고, 같은 속도로
왕복한다.)

km

2.5 km

음료수를 사는 데 15 분의 시간이 걸리므로 음료수를 사오는
시간이 1 시간 15 분 이하이어야 한다.
역에서 상점까지의 거리를 x km 라고 하면 왕복 거리는 2x km
이다.

(시간) =
(거리)

(속력)

2x
4
≤ 5

4
, x ≤ 5

2

2.5 km 이내에 있는 상점을 이용하면 된다.

해설



4. 희재는 완규와 역전에서 만나기로 했는데 30 분 일찍 도착하여 그
사이 서점에서 책을 보러 가려고 한다. 서점에 책을 보는 시간은 15

분이고 희재는 시속 4 km로 걸어간다고 할 때, 희재는 몇 km 이내의
서점을 가야 하는지 구하여라.

km

0.5 km

책을 보는 데 15 분이므로 이동시간이 15 분 이하이어야 한다.
역전에서 서점까지의 거리를 x km 라고 할 때 왕복 2x km이다.
2x
4
≤ 1

4
, x ≤ 1

2

0.5 km 이내의 서점을 이용해야 한다.

해설



5. 두지점 A, B 사이를왕복하는데갈때에는시속 5 km, 올 때에는시속
4 km로 걸어서 3시간 이내에 왕복하려고 할 때, A, B 사이의 거리의
범위는?

①
20

9
km 이내 ② 2.5 km 이내 ③

10

3
km 이내

④ 6.5 km 이내 ⑤
20

3
km 이내

A, B 사이의 거리를 x라 하면
x
5
+

x
4
≤ 3에서

4x + 5x ≤ 60

∴ x ≤ 20

3
( km)

해설



6. 등산을 하는데 올라갈 때는 한 시간에 2km, 내려올 때는 같은 길을
한 시간에 3km의 속도로 걸어서 전체 걸리는 시간을 3시간 이내로
하려고 한다. 몇 km까지 오르고 내려오면 되는가?

① 1 km ② 2 km ③ 3.6 km

④ 5 km ⑤ 6 km

등산한 거리를 x라 하면
x
2
+

x
3
≤ 3

∴ x ≤ 3.6 ( km)

해설



7. 오후 4시에 출발하는 기차를 타기 위해 오후 2시에 역에 도착하였다.
출발 시각까지 남은 시간을 이용하여 선물을 사려고 하는데 선물을
고르는데 1시간 걸린다고 하면, 시속 4km로 걸어서 갔다가 올 때
역에서 몇 km 이내에 있는 상점을 이용해야 하는가?

①
2
3km ② 1km ③

4
3km ④

5

3
km ⑤ 2km

상점까지 거리를 x라 하면
x
4
+ 1 +

x
4
≤ 2

∴ x ≤ 2 ( km)

해설



8. 오후 7시에 출발하는 버스를 타기 위해 오후 4시에 터미널에 도착
하였다. 출발 시각까지 남은 시간을 이용하여 선물을 사려고 하는데
선물을고르는데 1시간걸린다고하면, 시속 3km로걸어서갔다가올
때, 터미널에서몇 km 이내에있는상점을이용해야하는지구하여라.

km이내

3 km이내

상점까지 거리를 x라 하면
x
3
+ 1 +

x
3
≤ 3

∴ x ≤ 3 ( km)

해설



9. A 중학교는 점심 시간이 1시간이다. 이 학교에 다니는 칠칠이는
등교할 때 준비하지 못한 학습 준비물을 점심 시간을 이용하여 시속
4km로 걸어서 문방구에서 준비하려고 한다. 학습 준비물을 사는데
30분이 걸린다면 학교에서 몇 km 이내의 문방구를 이용하면 되는지
구하여라.

km이내

1 km이내

문방구까지의 거리를 x라 하면
x
4
+

30

60
+

x
4
≤ 1

∴ x ≤ 1 ( km)
따라서 1km 이내의 문방구를 이용해야 한다.

해설



10. A 중학교에다니는혜교는등교할때미술준비물을준비하지못했다.
미술 준비물을 사기 위해 점심 시간 1시간을 이용하여 시속 2km로
걸어서 문방구에서 준비하려고 한다. 미술 준비물을 사는데 20분이
걸린다면 학교에서 몇 km 이내의 문방구를 이용하면 되는가?

①
1

2
km 이내 ②

1

3
km 이내 ③

2

3
km 이내

④
1

4
km 이내 ⑤

3

4
km 이내

문방구까지의 거리를 x라 하면
x
2
+

20

60
+

x
2
≤ 1

∴ x ≤ 2

3
( km)

따라서
2

3
km 이내의 문방구를 이용해야 한다.

해설



11. 버스가 출발하기까지 2시간의 여유가 있어서 이 시간 동안에 상점에
가서 물건을 사려고 한다. 물건을 사는데 20분이 걸리고 시속 5km로
걷는다면, 역에서 몇 km 이내에 있는 상점을 이용할 수 있는가?

①
5

3
km ②

25

6
km ③ 3km

④ 5km ⑤
25

3
km

역에서 상점까지의 거리를 x라 하면
x
5
+

20

60
+

x
5
≤ 2

∴ x ≤ 25

6
( km)

따라서
25

6
km 이내에 있는 상점을 이용해야 한다.

해설



12. 기차가 출발하기까지 3시간의 여유가 있어서 이 시간 동안에 빵집에
가서 빵을 사려고 한다. 빵을 사는데 10분이 걸리고 시속 4km로 걷는
다면, 역에서 몇 km 이내에 있는 빵집을 이용할 수 있는지 구하여라.

km이내

17

3
km이내

역에서 빵집까지의 거리를 x라 하면
x
4
+

10

60
+

x
4
≤ 3

∴ x ≤ 17

3
( km)

따라서
17

3
km 이내에 있는 빵집을 이용해야 한다.

해설



13. 한결이가 8km 떨어진외삼촌댁에심부름을다녀오는데 1시간이내에
돌아와야 한다고 할 때, 최소 시속 몇 km로 가야 하는지 구하여라.

km

16 km

시속을 x라 하면 왕복이므로 이동 거리는 16km이므로
16

x
≤ 1

이다.
∴ x ≥ 16 ( km)

해설



14. 미진이가 6km 떨어진 고모댁에 심부름을 다녀오는데 2시간 이내에
돌아와야 한다고 할 때, 최소 시속 몇 km로 가야하는가?

① 2km ② 3km ③ 4km ④ 5km ⑤ 6km

시속을 x라 하면 왕복이므로 이동 거리는 12km이므로
12

x
≤ 2

이다.
따라서 x ≥ 6이므로 최소 시속 6km로 가야한다.

해설



15. 역에서 열차를 기다리는 데, 발차 시각까지는 꼭 30분의 여유가 있다.
이 사이에 약국까지 걸어가서 약을 사려고 한다. 걷는 속도는 분속
200m이고, 약을 조제하는 데 10분이 걸린다고 한다. 이때, 약국은
역에서 몇 m의 범위 내에 있어야 하는지 구하여라.

m

2000m

약국까지의 거리를 x라 하면
2x
200

+ 10 ≤ 30

∴ x ≤ 2000 ( m)

해설



16. 터미널에서 버스를 기다리는 데, 버스가 출발할 때까지는 꼭 20분의
여유가있다. 이사이에슈퍼까지뛰어가서아이스크림을사려고한다.
뛰는 속도는 분속 300m이고, 아이스크림을 사는데 5분이 걸린다고
한다. 이때, 슈퍼는 터미널에서 몇 m의 범위 내에 있어야 하는가?
(단, 터미널 안에는 아이스크림을 파는 슈퍼는 없다.)

① 2000m ② 2100m ③ 2200m

④ 2250m ⑤ 2350m

슈퍼까지의 거리를 x라 하면
2x
300

+ 5 ≤ 20

∴ x ≤ 2250 ( m)

해설



17. 길동이는 도로를 따라 산책하려고 한다. 갈 때에는 시속 6km, 돌아올
때는 시속 4km로 걸어서 2시간 이내로 산책을 끝내려면 길동이는
집으로부터 몇 km까지 산책할 수 있는가?

① 3km 이내 ② 4km 이내 ③ 4.8km 이내

④ 6.5km 이내 ⑤ 7km 이내

집으로부터 산책할 수 있는 거리를 x라 하면
x
6
+

x
4
≤ 2, 2x + 3x ≤ 24

∴ x ≤ 24

5
( km)

따라서 4.8km 이내에서 산책을 할 수 있다.

해설



18. 미혜는 산책로를 따라 산책을 하려고 한다. 갈 때에는 시속 5km, 돌
아올 때는 시속 4km로 걸어서 1시간 이내로 산책을 끝내려면 미혜는
집으로부터 몇 km까지 산책할 수 있는가? (단, 소수 둘째 자리에서
반올림하여 소수 첫째 자리까지 구하여라.)

① 1.1km 이내 ② 2.1km 이내 ③ 2.2km 이내

④ 2.3km 이내 ⑤ 2.4km 이내

집으로부터 산책할 수 있는 거리를 x라 하면
x
5
+

x
4
≤ 1, 4x + 5x ≤ 20, 9x ≤ 20

∴ x ≤ 20

9
= 2.22 · · · ( km)

따라서 2.2km 이내에서 산책을 할 수 있다.

해설



19. 등산을 하는데 올라갈 때는 시속 2km, 내려올 때는 시속 3km로 걸어
서 전체 걸리는 시간을 3시간 이내로 하려고 한다. 몇 km 지점까지
올라갔다 내려오면 되겠는가?

① 3.3km ② 3.4km ③ 3.5km

④ 3.6km ⑤ 3.7km

올라갈 때, 내려올 때 거리를 x라 하면
x
2
+

x
3
≤ 3, 5x ≤ 18

∴ x ≤ 18

5
( km)

따라서 3.6 km까지 올라갔다 내려오면 된다.

해설



20. 역에서기차가출발할때까지는 1시간의여유가있다. 선물을사기위
하여역과상점사이를시속 4km로왕복하고상점에서물건을사는데
15분이 걸린다면 역에서 몇 km 이내의 상점을 이용할 수 있는가?

① 1km 이내 ② 2km 이내 ③ 3km 이내

④ 1.5km 이내 ⑤ 2.5km 이내

역에서 상점까지의 거리를 x라 하면

왕복할 때 걸리는 시간은
x
4
× 2이고, 물건을 사는데

1

4
시간이

걸린다.
1시간 이내로 왕복해야 하므로
x
4
× 2 + 1

4
≤ 1

∴ x ≤ 1.5(km)

해설



21. 공항에서 비행기가 출발할 때까지는 2시간의 여유가 있다. 약을 사기
위하여 약국과 공항 사이를 시속 3km로 왕복하고 약국에서 물건을
사는데 10분이 걸린다면 공항에서 몇 km 이내의 약국을 이용할 수
있는지 구하여라. (단, 소수 둘째자리에서 반올림한다.)

km

2.8 km

공항에서 약국까지의 거리를 x라 하면

왕복할 때 걸리는 시간은
x
3
× 2이고, 물건 사는데

1

6
시간이

걸린다.
2시간 이내로 왕복해야 하므로
x
3
× 2 + 1

6
≤ 2, 4x + 1 ≤ 12, 4x ≤ 11

∴ x ≤ 11

4
= 2.75(km)

따라서 소수 둘째 자리에서 반올림하면 2.8km이다.

해설



22. 역에서기차를기다리는데 40분의여유가있어서책을사오려고한다.
시속 3 km로 걸어가서 10분동안 책을 사고, 시속 4 km로 돌아온다면
역에서 몇 km이내의 서점까지 갔다 올 수 있는가?

①
4

3
km ②

5

4
km ③

4

5
km ④

6

7
km ⑤

7

8
km

역에서 서점까지의 거리를 x km라고 하면
x
3
+

10

60
+

x
4
≤ 40

60
x
3
+

1

6
+

x
4
≤ 4

6
4x + 2 + 3x ≤ 8

7x ≤ 6

∴ x ≤ 6

7

따라서, 역에서
6

7
km이내의 서점까지 갔다 올 수 있다.

해설



23. 선중이는평양행기차를기다리는중이다. 역에서기차를기다리는데
20분의 여유가 있어서 과자를 사오려고 한다. 시속 5 km로 걸어가서
5분동안과자을사고, 시속 3 km로돌아온다면역에서몇 km이내의
상점까지 갔다 올 수 있는지 구하여라.

km

15

32
km

역에서 서점까지의 거리를 x km라고 하면
x
5
+

5

60
+

x
3
≤ 20

60
12x + 5 + 20x ≤ 20

x ≤ 15

32

따라서 역에서
15

32
km이내의 서점까지 갔다 올 수 있다.

해설



24. 등산을하는데올라갈때는시속 3km , 내려올때는같은거리를시속
4km 로 걸어서 전체 걸리는 시간을 4 시간 이내로 하려고 한다. 이
때, 최고 몇 km 까지 올라갔다 내려오면 되겠는가?

km

48

7
km

거리: xkm
x
3
+

x
4
≤ 4

4x + 3x ≤ 48

7x ≤ 48

∴ x ≤ 48

7

해설


